

广东省劳动模范,中国移动通信集团广东有限公司湛江分公司党委委员、副总经理詹艳桃

逐浪数智经济蓝海 书写通信先锋华章

■全媒体记者许接英 郭子健 通讯员成依琪 何婷

在中国通信行业蓬勃发展的浪潮中,中国移动通信集团广东有限公司湛江分公司党委委员、副总经理詹艳桃,如同一位勇立潮头的领航者。她以创新为帆,以服务为桨,在数智经济的浩瀚蓝海中破浪前行,用智慧与汗水书写着新时代通信人的奋斗篇章。深耕信息科创领域27年,她凭借卓越成就,荣获广东省“三八红旗手”、中国移动“巾帼建功标兵”等荣誉称号,多次获评广东移动“优秀党员”“党员先锋”,并于今年“五一”前夕荣膺“广东省劳动模范”。

躬身践行

智绘城市发展新蓝图

在数智化转型的浪潮中,詹艳桃带领团队勇立潮头,通过打造“连接+算力+能力”新型信息服务体系,助力湛江市政府建设霞山、麻章智慧城市等项目,实现重点区域高清视频监控全覆盖,助力构建智慧、宜居、可持续的城市环境。

詹艳桃积极打造的“智慧应急”实现动态监管,市级应急突发事件上报率达100%;“智慧城市”实现城市管理问题自动抓拍取证,日均流转处置城市管理问题2000余件;“5G视频报警”成为广东省首批实现5G视频110报警功能的地市之一,有

力推动应急管理体系和能力现代化。

在AI技术以前所未有的速度重塑各行各业的大背景下,詹艳桃高度重视AI技术的应用前景,依托移动云的强大算力网络和智算平台,带领团队成功将DeepSeek满血版接入湛云OA系统,为数字政府建设注入科学精准的智慧动力,推动政务服务朝向高效化、精准化、智能化方向加速发展。

开拓闯关

推动生产力破局向“新”

如何将新技术、新模式与传统行业深度融合,从而推动湛江海洋经济发展,是詹艳桃一直关注的问题。为此,她带领团队积极与湛江湾实验室、农发等头部集团交流,共同打造绽放杯“海威2号深海5G+智慧养殖应用示范项目”,通过优化养殖投喂数据模型,降低人工成本60%,效益提升超50%,为海洋经济的可持续发展探索了新路径。她还联合湛江湾实验室申报了全省首个“海洋渔业数据空间”项目,通过整合全产业链数据,推动海洋渔业规模化发展,获2024“数据要素X”全国总决赛三等奖。

随着大数据、人工智能等为代表的新一轮科技革命和产业变革深入发展,詹艳

桃也在不断探索人工智能与工业制造的深度融合,带领技术团队成功打造宝钢5G无人天车,显著提高了工业生产效率和安全性;成功推出大唐“5G+北斗”智慧应急指挥调度平台,实现了对突发事件的快速响应和精准指挥,提升应急管理的智能化水平,助力企业智能管控与安全生产。

追求卓越

点亮通信创新领航灯

工作中,詹艳桃还以创新的精神,聚力突破新赛道新领域,促进更多创新成果从样品变成产品、形成产业。

她联合湛江市政数局打造的全省首个数据要素流通安全可信平台,解决了数据融合加工流通过程中多方数据跨信任域流通安全保障、可信监管等难题;她牵头开发的全省首个公共数据与社会数据融合的创新应用产品,助力水产加工行业中小企融资超10亿,荣获第一届中国大数据大赛数据流通赛道一等奖。

从社会治理到乡村振兴,詹艳桃坚持数智破题,积极打造廉江市“百千万工程”综合态势感知平台,探索出党员干部带头、群众参与的治理路径。以安铺镇为样板,石岭镇、河唇镇为试点,打造“和美积分”应用,助力安铺镇等典型镇美丽乡村



■詹艳桃。

受访者供图

改革成果持续巩固,全面助力“百千万工程”走深走实,推进乡村产业、人才、生态、文化和组织的全面振兴。

詹艳桃表示,未来,她将继续在通信服务的征途上,以匠心诠释责任担当,追逐技术前沿的光芒,用坚守与创新,书写新时代通信人的奋斗篇章。

广东省劳动模范,中国农业银行股份有限公司中山分行南城支行党委书记、行长梁满泉

匠心铸就金融标杆 实干诠释劳模精神

■全媒体记者梁鸿杰 通讯员肖妮莉 冯珮莹

从信贷部员到资深金融专家,28载春秋见证了梁满泉的成长轨迹。这位扎根中国农业银行中山分行的共产党员,以12个岗位的淬炼积淀出深厚的专业底蕴,用“与时间赛跑”的服务精神书写金融服务新篇章。在今年“五一”国际劳动节前夕,他获得“广东省劳动模范”的殊荣,为“以匠心守金融初心,用实干铸服务标杆”的职业信条写下生动注脚。

产业升级的金融推手

1996年,梁满泉进入农行工作。近三十年如一日,他深耕基层,奋战一线,担任中山农行多家分支机构负责人,每到一处他都深入了解当地产业特点、企业和客户需求,积极支持当地重点项目建设和产业发展。

在中国灯都古镇镇担任支行行长期间,他敏锐捕捉传统产业转型升级痛点,结合灯饰企业“短、频、快”的融资需求,牵头研发“灯饰e贷”,将审批流程从15天压缩至3天,累计为230家产业链企业“输血”4亿元。央视镜头曾记录下这样的画面:灯具厂老板手持到账短信,身后流水线上的产品正发往全球市场——这正是金融赋能实体经济的生动写照。正是这种“与时间赛跑”的服务精神,让农行中山古镇支行成为当地首家存款破百亿的金融机构,存贷规

模连续五年稳居同业首位。

以支持古镇灯饰产业为范本,中山农行结合中山“一镇一品”又创新推出“五金e贷”“脆肉鲩贷”等普惠特色产品,截至2025年3月末,全行普惠贷款突破200亿元,增量连续13个季度同业第一。农行中山古镇支行成为当地首家存款破百亿的金融机构,存贷规模连续五年稳居同业首位。

2024年,在深中通道开通的历史机遇期,梁满泉带领团队与板芙镇政府签订战略合作协议,推动辖区四镇重点招商项目落地超80%,以6亿元项目贷款助力湾区融合发展,荣获中山坦洲镇招商引资“最佳助力团队”。

乡村振兴的金融引擎

服务“三农”,是农业银行的使命。梁满泉始终坚守这一初心使命,将服务乡村振兴作为业务工作的首要任务。

中山市横栏镇是全国有名的花木专业镇,梁满泉立足横栏花木产业发展,积极探索创新乡村振兴金融产品,推出“花木e贷”,为近330名农户发放贷款约5亿元。“以前贷款要拿着资料到处跑才能申请,现在靠着手机就能续上资金链。”花农陈伯感慨道。这种变革同样体现在东升脆肉鲩、三角生鱼等特色农业中,2024年中山农行涉农贷款余额突破270亿元,稳

居全市榜首。

中山“工改”是“百千万工程”建设的重要环节,梁满泉积极对接辖区内各大“工改”项目,实地解决融资难题,成功为辖区内5个村提供融资支持,审批授信超5亿元。在面对某村项目融资难题时,他带领团队28天走遍全村278户,创新采用“集体资产收益权质押”方案,最终盘活低效工业用地1200亩。截至2025年3月末,中山农行“工改贷”产品累计为15个镇街办理117个工改项目,审批金额超90亿元,以总分第1的成绩获评市政府2022年—2024年度中山市村镇低效工业园改造升级工作积极助力单位。

民生福祉的金融温度

金融服务事关民生福祉,梁满泉始终坚守金融为民初心,大力支持学校、医院等民生领域金融需求。

2023年夏季,台风“苏拉”过境后的古镇某学校,梁满泉蹚着积水勘察校舍,72小时内1.2亿元修缮贷款完成全流程审批,有效保障了学校的建设。除了传统金融支持,梁满泉还积极践行中山农行深入实施数字化转型这一战略,在他的推动下,古镇镇、神湾镇、板芙镇等10所学校的智慧食堂陆续启用,2.6万师生告别纸质饭票,实现“刷脸”就餐。



■梁满泉。

全媒体记者梁鸿杰/摄

站在新起点,梁满泉正带领团队谋划金融“五篇大文章”的新蓝图。在他身后,全体中山农行人以劳模精神为灯塔,持续提升服务质效,在粤港澳大湾区建设的壮阔征程中,谱写着国有大行的时代担当,不断提升金融服务的质效,奋力谱写新时代高质量发展新篇章。